
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
субъектам, осуществляющим производство (разработку) или 
поставку на территорию Республики Беларусь моделей 
(модификаций) кассовых суммирующих аппаратов, и операторам 
программных кассовых систем по реализации в кассовом 
оборудовании функционала по считыванию кода маркировки или 
уникальной последовательности символов, в машиночитаемой 
форме, включенной в унифицированный контрольный знак, и 
передачи этой информации в СККО, а также по передаче в СККО 
GTIN при считывании средства идентификации

1. Нормы законодательства.
В соответствии с пунктом 101 Положения об использовании 

кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, 
утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 
и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 
№ 924/16 (в редакции постановления Совета Министров Республики 
Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 07.12.2022 
№ 841/27, далее – Положение № 924/16), юридические лица и 
индивидуальные предприниматели, осуществляющие продажу товаров, 
подлежащих маркировке, используют кассовые суммирующие аппараты 
(далее – кассовые аппараты) с установленным средством контроля 
налоговых органов (далее – СКНО) и программные кассы, 
обеспечивающие:

считывание кода маркировки и уникальной последовательности 
символов в машиночитаемой форме, представленной в виде двумерного 
штрихового кода DataMatrix, включающей в себя переменную 
информацию, в том числе серию и номер унифицированного 
контрольного знака (далее – УКЗ), нанесенных на каждую единицу 
товара, подлежащего маркировке;

дифференцированный учет данных о реализуемых товарах, 
предусмотренный в пункте 10 Положения № 924/16;

передачу информации о коде маркировки или УКЗ, в систему 
контроля кассового оборудования (далее – СККО) в соответствии с 
требованиями, определенными Министерством по налогам и сборам и 
Государственным комитетом по стандартизации к кассовым аппаратам 
или программным кассам.

Дополнительные функциональные требования к кассовым 
аппаратам, применяемым при реализации товаров, подлежащих 
маркировке, определены в главе 11 Положения о требованиях к кассовым 
суммирующим аппаратам, в том числе совмещенным с таксометрами, 
билетопечатающим машинам, утвержденного постановлением 
Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь и 

consultantplus://offline/ref=92752DCE3C62201A94E13D2C1C995E215F8482DA33D758FFACC1EEF7E5E7B5F23B039F1EACEA9BD3D3036945218320C38C9D73DB4DE60363E7E497BBC0J8a4M


2
Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь 
от 14.10.2022 № 29/99 (далее – Положение № 29/99).

Требования к программным кассам, предназначенным для 
реализации товаров, подлежащих маркировке, определены пунктом 115 
Положения о требованиях к оператору программной кассовой системы, 
программной кассовой системе, программной кассе, а также порядке 
работы комиссии по оценке на соответствие предъявляемым 
требованиям, утвержденного постановлением Министерства по налогам 
и сборам Республики Беларусь от 29.03.2018 № 10 (в редакции 
постановления Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь 
от 29.12.2022 № 41, далее – Положение № 10).

2. Реализация в кассовом оборудовании функционала по 
считыванию средства идентификации и УКЗ и передачи этой 
информации в СККО.

В соответствии с нормами Положения № 29/99 и Положения № 10  
кассовое оборудование должно обеспечивать при реализации товара, 
маркированного средством идентификации (далее, если не указано иное, 
– СИ), считывание кода маркировки, а при реализации товара, 
маркированного УКЗ, считывание уникальной последовательности 
символов в машиночитаемой форме, включенной в УКЗ, и передачу этой 
информации в СККО. Аналогичный подход предусмотрен в отношении 
возврата маркированного товара. Кроме того, предусмотрено 
выполнение на кассовом оборудовании кассовой операции регистрации 
аннулирования. Также информация о реализации маркированного 
товара, возврате маркированного товара и аннулировании продаж 
маркированного товара должна отражаться в Z-отчете.

Справочно. В Z-отчете, помимо прочего, подлежит указанию: 
количество единиц товаров, маркированных СИ, реализованных за 

смену;
общая сумма продаж товаров, маркированных СИ, реализованных 

за смену;
количество единиц товаров, маркированных УКЗ, реализованных за 

смену;
общая сумма продаж маркированных УКЗ товаров, реализованных 

за смену;
количество единиц товаров, маркированных СИ, возвращенных за 

смену;
количество единиц товаров, маркированных УКЗ, возвращенных за 

смену;
количество единиц товаров, маркированных СИ, аннулированных 

за смену;
количество единиц товаров, маркированных УКЗ, аннулированных 

за смену.
В соответствии с пунктами 9 – 12 таблицы 1 приложения 2 к 

Положению № 29/99 и Требованиями и условиями организации 
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информационного обмена (включающих описание форматов и 
протоколов обмена данными) между центром обработки данных 
оператора программной кассовой системы и центром обработки данных 
системы контроля кассового оборудования (далее – Требования 
информационного обмена) при передаче платежного документа в 
электронном виде в СККО должны указываться в том числе:

в поле 9 – признак наличия маркировки у реализуемого товара и 
дополнительно с учетом настоящих рекомендаций индикатор длины 
GTIN-номера товара;

в поле 10 – код СИ товара;
в поле 11 – код УКЗ товара;
в поле 12 – код товара GTIN (13-значный в двоично-десятичном 

представлении).
При осуществлении доработки (разработки) кассового 

оборудования на соответствие требованиям, установленным 
Положением № 29/99 и Положением № 10, необходимо обеспечить 
функционал, позволяющий осуществлять считывание СИ и/или УКЗ, 
GTIN-номеров товаров и передачу считанной информации в СККО.

При этом, передача считываемой информации может 
осуществляться в следующем порядке:

при считывании только СИ или только УКЗ и невозможности 
идентификации типа маркировки, считанный код маркировки (СКАН-1) 
должен передаваться в поле 10 с указанием в поле 9 признака, 
определяемого десятичным значением «20»  (маркировка без 
конкретизации типа маркировки), считанный GTIN-номер товара 
дополненный до 14 символов (14-значный, 13-значный, 8-значный и др.) 
указывается в поле 12 в соответствии с порядком, указанным в таблице;

при считывании и СИ и УКЗ и невозможности идентификации 
типов маркировки, коды маркировки передаются в полях 10 и 11 
с учетом их максимального допустимого размера, с указанием в поле 
9 признака, определяемого десятичным значением «28» (маркировка без 
конкретизации типов маркировки СКАН-1 и СКАН -2), считанный GTIN-
номер товара дополненный до 14 символов (14-значный, 13-значный, 8-
значный и др.) указывается в поле 12 в соответствии с порядком, 
указанным в таблице;

считанный 14-значный GTIN-номер не маркированного товара 
указывается в поле 12 с указанием в поле 9 признака, определяемого 
десятичным значением «16» в соответствии с порядком, указанным в 
таблице. Передача в поле 12 GTIN-номера, содержащего менее 14 знаков, 
осуществляется с указанием в поле 9 признака, имеющего десятичное 
значение «0» в соответствии с порядком, указанным в таблице. 
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Незначащие разряды GTIN-номера в поле 12 заполняются лидирующими 
нулями. 

Поле 9 применяется для указания, какое поле используется для 
передачи информации о считанных кодах маркировки СИ или УКЗ, а 
также размерности передаваемого кода GTIN. В таблице приведены все 
варианты использования поля 9 для передачи информации в СККО.

Справочно: назначение признаков в поле 9, которые могут 
использоваться: 

«0» – реализуется не маркированный товар. В старшем полубайте 
в поле 12 в двоичном коде указывается признак реализации: 0000 – не 
маркированного товара без GTIN; 0001 – не маркированного товара с 
GTIN; 0011 – услуги; 0100 – средства авансового платежа (подарочного 
сертификата);  

 «16» – товар не имеет маркировки, имеет GTIN;
«17» – товар имеет одну маркировку СИ и GTIN;
«18» – товар имеет одну маркировку УКЗ и GTIN;
«19» – товар имеет две маркировки СИ и УКЗ и GTIN;
«20» – товар имеет одну не идентифицированную при 

сканировании маркировку СКАН-1 и GTIN;
«28» – товар имеет две не идентифицированные при сканировании 

маркировки СКАН-1 и СКАН-2 и GTIN при этом:
   СКАН-1 – первый отсканированный (не идентифицированный) код 

маркировки;
СКАН-2 – второй отсканированный (не идентифицированный) код 

маркировки.

Примеры заполнения поля 9 для различных случаев передачи в СККО 
кодов маркировки (СИ или УКЗ).

Таблица 
Поле 9

Признак наличия маркировки и 
размерности кода GTIN

Поле 10
СИ (или 
СКАН)

Поле 11
 УКЗ (или 

СКАН)

Поле 12
Код товара GTIN

ПредставлениеДесят
ичное 
значе
ние

бинарное шестнадц
атеричное Код СИ Код УКЗ Двоично-десятичное 

представление

№
п/п

В соответствии с требованиями Положения № 29/99 
1 0 0000 0000 00

- -
в старшем полубайте

(значение 3 – услуга, или 
4 – аванс, или 1 – товар с 

GTIN 13 символов) 
2 1 0000 0001 01 СИ - GTIN до 13 символов
3 2 0000 0010 02 - УКЗ GTIN до 13 символов
4 3 0000 0011 03 СИ УКЗ GTIN до 13 символов

Возможные варианты в соответствии с настоящими рекомендациями
7 16 0001 0000 10 - - GTIN 14 символов
8 17 0001 0001 11 СИ - GTIN 14 символов
9 18 0001 0010 12 - УКЗ GTIN 14 символов
10 19 0001 0011 13 СИ УКЗ GTIN 14 символов
11 20 0001 0100 14 СКАН-1 - GTIN 14 символов
12 28 0001 1100 1С СКАН-1 СКАН-2 GTIN 14 символов
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В случаях, когда реализуемый товар содержит два типа маркировки 

(СИ и УКЗ)  или два кода маркировки не идентифицированы (т.е. в поле 
9 таблицы 1 используются признаки с десятичным значением «3» или 
«19» или «28»), данные о количестве единиц реализованного 
маркированного товара  указываются только в поле 30, общая сумма их 
продаж - в поле 31 (в поля 32 и 33 данные в отношении этой продажи не 
вносятся), с учетом требований пунктов 30 – 37 таблицы 7 приложения 2 
к Положению № 29/99 и Требований информационного обмена при 
передаче Z-отчета в электронном виде в СККО. Аналогично при возврате 
товара (или аннулирования продажи) маркированного двумя типами 
кодов маркировки (СИ и УКЗ) в Z-отчете заполняются поля 34 (или 36), 
в поля 35 (или 37) данные в отношении этой продажи не вносятся.

Аналогичный подход применяется и в отношении кассовых 
документов, формируемых при выполнении кассовой операции 
регистрации возврата маркированного товара (при наличии маркировки) 
и проведении кассовой операции аннулирования.

Для кассовых документов в электронном виде, формируемых при 
выполнении кассовой операции регистрации возврата средств платежа 
(таблица 5 приложения 2 к Положению № 29/99 и Требованиями 
информационного обмена) и при выполнении кассовой операции 
регистрации аннулирования (таблица 6 приложения 2 к Положению 
№ 29/99 и Требованиями информационного обмена), заполнение поля 8 
осуществляется аналогично заполнению поля 9 для платежного 
документа. 

Указанные выше особенности, реализованные в функционале 
кассового оборудования, должны быть отражены в эксплуатационной 
документации на кассовое оборудование, включающей руководство 
пользователя, а также указываться при подаче документов (копий 
документов) на оценку программной кассы на соответствие 
предъявляемым требованиям.

При реализации вышеуказанного функционала в кассовом 
оборудовании требования в этой части Положения № 29/99 и 
Положения № 10 считаются соблюденными.

3. Считывание и передача в СККО GTIN при продаже 
маркированных средствами идентификации товаров.

В соответствии с нормами Положения № 29/99 и Положения № 10  
кассовое оборудование должно обеспечивать при реализации товара, 
маркированного средством идентификации, считывание (ввод) GTIN 
(международного идентификационного номера товаров (глобальных 
номеров торговой единицы - Global Trade Item Number) каждой единицы 
реализованного маркированного товара и его передачу в СККО. 
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В случае если кассовое оборудование обеспечивает возможность 

извлечения GTIN-номера из считанного кода маркировки (передаваемого 
в СККО в поле 10 электронного платежного документа «Код маркировки 
товара»), в таком кассовом оборудовании может быть реализована 
возможность записи извлеченного GTIN-номера товара в поле 12 без 
обязательного считывания (ввода) GTIN-номера, нанесенного на 
маркированный товар.  

При реализации в кассовом оборудовании такого функционала, эта 
особенность должна быть отражена в эксплуатационной документации 
на кассовое оборудование, включающей руководство пользователя, а 
также указываться при подаче документов (копий документов) на 
оценку программной кассы на соответствие предъявляемым 
требованиям. Также до субъектов хозяйствования, использующих такое 
кассовое оборудование, должна быть доведена информация, что при 
использовании такого функционала ответственность за достоверность 
информации (соответствие GTIN, нанесенного на маркированный товар, 
и GTIN, включенного в код маркировки и переданного в СККО) 
возлагается на субъекта торговли. 

4. Обеспечение дифференцированного учета данных о 
реализуемых товарах.

В соответствии с пунктом 10 Положения № 924/16 юридические 
лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие продажу 
товаров в торговом объекте с торговой площадью 200 квадратных метров 
и более, за исключением объектов потребительской кооперации, 
расположенных на территории сельской местности <*>, и магазинов 
беспошлинной торговли, используют кассовый аппарат или 
программную кассу, обеспечивающие дифференцированный учет 
данных о реализуемых товарах, а также формирование в платежном 
документе помимо иной информации, определенной в требованиях к 
кассовому аппарату или программной кассе, наименования товара.

Дифференцированный учет данных о реализуемых товарах, 
подлежащих товарной нумерации и штриховому кодированию, 
осуществляется с использованием международного 
идентификационного номера товара - GTIN, наносимого на товар 
(этикетку, упаковку) в виде машиночитаемых символик (штриховых 
идентификационных кодов). Источником данных о GTIN-номере 
является межведомственная распределенная информационная система 
«Банк данных электронных паспортов товаров».

Справочно: под дифференцированным учетом согласно 
приложению 3 Постановления № 924/16 понимается 
автоматизированный учет, предусматривающий наличие у 
юридического лица и индивидуального предпринимателя информации о 

consultantplus://offline/ref=2BF96B4FEB76FCA3A6A4F126A19103F6C30E0E2AF08A9E458D4450EAB2D2A8CC022A70EE5E9F548E973C3E0B6D3ED8A206490D191A093D852A59824F20f4k3L
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наименовании, количестве и стоимости предлагаемых к реализации 
товаров и реализуемых товарах в торговых объектах.

Учитывая то, что учет количества предлагаемых к реализации 
товаров актуален для всего торгового объекта, а не для конкретного 
образца кассового аппарата или программной кассы, при реализации 
нижеуказанного функционала в кассовом оборудовании требования 
пункта 13 Положения № 29/99 и Положения № 10 считать соблюденными 
при обеспечении следующих условий:

1. кассовое оборудование, обеспечивающее дифференцированный 
учет непосредственно на основании информации, содержащейся в 
памяти кассового аппарата, программном обеспечении программной 
кассы или других внешних носителях информации, должно обеспечивать 
учет во внутренней (хранящейся в памяти кассового аппарата, 
программном обеспечении программной кассы или внешних носителях 
информации) базе товаров:

количество предлагаемых к реализации товаров; 
наименование товара (работы, услуги);
стоимость (цена) товара (работ, услуги);
международный идентификационный номер товара (глобальный 

номер торговой единицы – Global Trade Item Number (GTIN) (по товарам, 
подлежащим товарной нумерации и штриховому кодированию).

Справочно. Перечень товаров, не подлежащих в настоящее время 
маркированию штриховыми идентификационными кодами, определен в 
пункте 23 Положения о товарной нумерации и штриховом кодировании 
товаров (продукции) в Республике Беларусь, утвержденного 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.05.2000 
№ 748.

2. кассовое оборудование, обеспечивающее дифференцированный 
учет в составе кассовой компьютерной системы (в отношении 
кассовых аппаратов) либо взаимодействующее с товарно-учетной 
системой субъекта торговли (в отношении программных касс) должно 
обеспечивать передачу в такие системы информации о проданных и 
возвращенных (в том числе при аннулировании) товарах: 

количество реализованных (возвращенных) товаров; 
наименование реализованного (возвращенного) товара (;
стоимость (цена) реализованного (возвращенного) товара;
международный идентификационный номер товара (глобальный 

номер торговой единицы – Global Trade Item Number (GTIN) 
реализованного (возвращенного) товары (по товарам, подлежащим 
товарной нумерации и штриховому кодированию).

5. Обеспечение выполнения ряда обязательных кассовых 
операций.
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В соответствии с пунктом 10 Положения № 29/99 и Положением 

№ 10 кассовое оборудование должно обеспечивать выполнение ряда 
обязательных кассовых операций. 

В кассовом оборудовании могут присутствовать настройки, 
позволяющие ограничить выполнение отдельных кассовых операций. 
Учитывая это, при наличии ограничения на использование функций для 
кассовых операций в кассовом оборудовании требования пункта 10 
Положения № 29/99 и Положения № 10 считать соблюденными при 
соблюдении следующих условий:

обеспечивается выполнение кассовых операций в едином рабочем 
цикле с оформлением кассовых документов на чековой ленте 
(формированием в электронном виде) и сохранением в электронном 
журнале, отвечающую требованиям Положения № 29/99 и Положения 
№ 10;

обеспечивается накопление необходимой информации по 
совершенным операциям с возможностью распечатки этой информации 
и ее сохранение, отвечающую требованиям Положения № 29/99 и 
Положения № 10;

обеспечивается формирование и передача в СККО кассовых 
документов в электронном виде, отвечающие требованиям Положения 
№ 29/99 и Положения № 10.

В таких случаях до субъектов хозяйствования, использующих такое 
кассовое оборудование, должна быть доведена информация, что при 
использовании такого функционала ответственность за обеспечение 
приема средств платежа в порядке, установленном постановлением 
№ 924/16, возлагается на субъекта хозяйствования. 


